 СОПШЭН №36
 Улькина Валерия Александровна
 Учитель начальных классов
 17 лет
 1 категория
 познание мира
 Горные породы.
 2 класс
Урок в модульной технологии.

Игра «Счастливый случай» по теме «Горные породы».
2 класс

СОПШЭН № 36, Улькина В.А.
Тема. Горные породы.

Цели: 1) способствовать закреплению знаний учащихся о горных породах, их
               свойствах, применению, способах добычи;
           2) содействовать развитию коммуникативной компетенции; умения 
               работать с картой;
           3) воспитывать бережное отношение к природным богатствам родного
               края.
Наглядность и оборудование: образцы горных пород, карта Казахстана,
                                                    условные значки для обозначения полезных
                                                    ископаемых, карточки с заданиями для работы
                                                    в группах, интерактивная доска.  

                                                       Ход урока.
1. Психологический момент.  Посадка.

2. Мотивационно-ориентировочный этап.


-Ребята, над какой темой мы работали несколько уроков? (Горные породы)

 Сегодня в ходе игры мы должны выяснить, на сколько хорошо мы знаем пройденный материал, что необходимо повторить.

1 гейм «Разминка».

В группах  необходимо ответить на вопросы небольшого теста.

1. Люди, какой профессии отыскивают месторождения полезных ископаемых?

а) врачи

б) геологи

в) агрономы

г) строители

д) космонавты

2. Какие из полезных ископаемых используют в строительстве?
а) песок, глина

б) гранит, торф

в) каменный уголь, поваренная соль

г) нефть, известняк

д) асбест, природный газ
3. Что из перечисленного служит топливом?

а) медная руда и железная руда

б) каменный уголь и природный газ

в) графит и сера

г) нефть и соль

д) бокситы и ракушечник

4. Что добывают при помощи буровых установок?

а) мрамор, гранит

б) природный газ, нефть

в) золото, серебро
г) поваренную соль, асбест

д) глина, песок

5. Что даёт сбор металлолома?
а) это соревнование

б) очищение территории от мусора

в) сохранение запасов руды

Подводим итоги 1 гейма. За каждый правильный ответ команда получает 1 балл.

Ключ: 1-б, 2-а, 3-б, 4-б, 5-в. Капитаны озвучивают результаты. 

3. Операционно-исполнительский этап.
2 гейм. «Ты-мне, я-тебе».

   Проверка домашнего задания. Дети готовят небольшие сообщения по теме, используя дополнительные источники информации (хрестоматии, энциклопедии, интернет и др. ) Заранее выбирается лучший рассказчик от команды, который будет задавать вопрос другой группе. По прослушанной информации команде нужно сказать, о какой породе идёт речь.

- Рыхлая горная порода, состоящая из минеральных частиц размером от 2 мм. Цвет у него бывает различный: чёрный, жёлтый, красноватый, белый. Незаменим в стекольном производстве, да и кирпич без него не сделаешь. (Песок)

- Очень широко применяемый в строительстве материал. Осадочная порода. Как и песок, образуется в результате выветривания различных пород. Осаждается на дне морей и озёр (глина).

- Жидкое полезное ископаемое. Его называют «чёрным золотом». Самый обычный способ добычи – бурение скважин. Бурят, до тех пор, пока из скважины не вырвется чёрный фонтан (нефть).

- Это залегает в земле громадными слоями. Люди, которые добывают его в карьере, работают как бы на дне моря. Много миллионов лет назад моря. Океаны, материки на Земле располагались не так, как сейчас. Морские организмы. Погибая, оседали на морское дно. Из их скелетов-раковинок и образовались постепенно толщи этого полезного ископаемого (известняк).
- По мнению учёных, это, как и нефть, образовалось из остатков растений и животных, которые когда-то жили на планете. Бесцветный, лёгкий, горит голубым пламенем. Очень хорошее топливо. Замечательный помощник человека. Но он может быть и опасным. Очень опасна его утечка (газ).

- Долгое время он был самым главным топливом. Не найди человек этот горючий жар-камень, пришлось бы вырубить на дрова все леса. Не будь его-человечеству пришлось бы выбирать – то ли погибать от холода, чтобы сберечь леса, то ли задыхаться от нехватки кислорода на безлесной земле. Из него делают лекарства, краски (уголь).
   Подводим итоги. Если команда отвечает на вопрос, с которым не справилась другая команда, она зарабатывает дополнительный балл.
3 гейм «Заморочки из бочки».

   Каждой команде в бочонке выдаются горные породы. Команды должны дать название выбранного ими образца, заполнить таблицу, работая на местах в группе.

	название
	свойства
	применение

	гранит
	прочный, твёрдый, зернистый
	отделка набережных, зданий, мостовых опор, изготовление памятников

	известняк
	белый, серый, жёлтый, розовый, плотный, тяжелее воды; удобрение для растений
	строительство: побелка и облицовка зданий

	глина
	белая, бурая, жёлтая; в воде пластичная, тяжелее воды
	изготовление кирпича, керамики (посуда, кафельная плитка и др.)

	каменный уголь
	чёрный, горючий, ломкий, тяжелее воды
	изготовление лекарств, красок, пластмасс, парфюмерии; производство тепловой и электроэнергии

	песок
	сыпучий, в виде крупинок, белый, чёрный, жёлтый, тяжелее воды, не растворим в воде
	строительство зданий, дорог; производства стекла, отделочных материалов

	железная руда
	чёрная, твёрдая, притягивает металл
	сырьё для производства металлических изделий


Проверяем вслух. Капитаны подводят итоги гейма.
4 гейм «Тёмная лошадка».  
(ИКТ)

     В команды раздаются контурные карты, условные значки для обозначения полезных ископаемых. Необходимо быстро показать, где добывают полезные ископаемые. Команда, первая справившаяся с этим заданием, показывает на  интерактивной доске,  проговаривает вслух названия месторождений. 

(каменный уголь, железная руда, поваренная соль, асбест, золото, нефть)
5 гейм «Гонка за лидером».

    За одну минуту команде нужно дать как можно больше правильных ответов на вопросы. Отвечает по очереди каждый член команды. Капитаны следят за правильностью ответов, записывают заработанные баллы на оценочном листе баллы каждого учащегося и команды в целом.
- Что называют горными породами? (дать определение)

- Что называется твёрдой оболочкой Земли? (Земная кора)
- Горные породы образуют только горы? (нет, горные породы находятся и на равнинах под слоем почвы)
- Сырьё для производства стекла…(песок)
- Твёрдая, плотная порода, название получила от слова «гранула»- гранит
- Горные породы, которые добывают и используются человеком, называются ……..полезными ископаемыми
- Как называют отделение пустой породы от руды? (обогащение руды)
- На какие группы делятся полезные ископаемые по способу применения? ( горючие,  рудные и нерудные)
- Из чего состоит земная кора? (горные породы и минералы)
- Каких пород в природе больше? (твёрдых)
- Что называют полезными ископаемыми? (дать определение)

- Назовите газообразную горную породу- природный газ
- Что строят для добычи отдельных полезных ископаемых? (шахты)
- Самое популярное топливо? (уголь)

- Оставляет ли нефть после сгорания пепел? (нет)
- Как называются места залегания полезных ископаемых? (месторождения полезных ископаемых)
- Где в нашей стране добывают нефть? (Прикаспийская низменность и полуостров Мангыстау)
- Что называют месторождениями полезных ископаемых? (дать определение)

- Что означает в переводе с латинского «гранит» ? (гранула)
- Для получения хорошего урожая, что вносят в почву?(известняк)
- Из чего состоят равнины? (из твёрдых и рыхлых пород)
- Что получается после разрушения плотных горных пород? (рыхлые горные породы)
- Каким образом добывают уголь в Екибастузе? (открытым)
- Горные породы, содержащие металлы, называются…….- рудой.
- Где в нашей стране добывают каменный уголь? (Караганда, Екибастуз, Уст.)
- Назовите одно нерудное полезное ископаемое-…. соль и др.….
- Что изготавливают из песчаника? (точ. камни)
- Какой вид обработки существует для полезных ископаемых? (шлифовка, сортировка, размельчение, очищение)
- Для добычи каких полезных ископаемых бурят скважины?(нефть, газ)
- Что называют обогащением руды? (дать определение)

- Гранит - плотная или рыхлая горная порода? (твёрдая)
- Как звучит на казахском языке «песчаный камень»? (кумтас)
- Назовите одну рыхлую породу- песок,…
- Из чего получают металлы?(из руды)
- Каким способом добывают полезные ископаемые, расположенные близко к поверхности земли?(открытым - карьеры)
- Какое полезное ископаемое стоит на столе?(соль)
- Самый дешёвый способ добычи угля-…..открытый
- К какой горной породе относится песчаник? (плотная горная порода)
- В каких районах Казахстана его можно встретить? (в любом)
- Как называется пластичная осадочная порода? (глина)
- Из какой горной породы состоят горы Сарыарки?(из гранита)
- Как добывают природный газ? (бурят скважины)
- Назовите горючее полезное ископаемое – уголь, …
- Для чего нужны фосфориты? (это удобрения) 
- В Павлодарской области добывают соль? (да)
- Что делают с металлом, чтобы отделить его от руды? (плавят)   
- Какой город нашей страны называют столицей шахтёров? (Караганда)
- Назовите жидкие горные породы- … нефть и ртуть.
- На какие 2 группы делятся твёрдые горные породы? (рыхлые и плотные)
- Каким ресурсом являются полезные ископаемые? (природным)
- Почему требуют бережного отношения и использования? (тратится быстро, например, уголь, а на образование нового необходимо много времени)
- Как каждый может помочь экономить использование полезных ископаемых? (бережно относится к потребляемой электроэнергии, теплу, соли) 
   Капитаны команд подводят итоги  гейма. По количеству заработанных баллов выбирается команда-лидер. Капитаны команд определяют лучших игроков команды, кто получает «5» и «4».
 4. Рефлексия.

     По итогам заработанных баллов выбирается команда-лидер. Капитаны команд оценивают работу каждого члена команды (ставят только «5» и «4»), делают вывод о проделанной работе в каждом гейме: какую информацию по модулю нужно повторить, для контрольного теста на следующем уроке, это и будет домашним заданием (для каждой команды – разное, повторяем то, в чём затруднялись на уроке: свойства полезных ископаемых, их применение, месторождения, способы добычи, названия крупных месторождений и т.д.) 
- 
